

见证定安科学发展辉煌成就

喜迎十八大 记者走基层

责任编辑：林凤玉

2012年9月20日 星期四



这几年,高坡村新增了20多名村民。



“澄迈娘”妯娌添新丁。

导语:

2009年11月的“光棍节”前夕,海南定安县龙河镇高坡村通过南海网的报道进入了网友视线,被网友戴上了“光棍村”的帽子,一度成为媒体关注的热点。

被喻为“光棍村”的定安县龙河镇高坡村,是一块土地贫瘠,村子周围地势低,容易发生内涝的贫困村。在2009年的时候,这个只有200多人的小村庄就有30多名大龄男青年找不到媳妇,打起了光棍。

定安县委、县政府立即发表了《致广大网友的一封信》,当中提出了解决高坡村问题的八大措施,涵盖了危房改造、道路硬化、生态文明村建设、治理水患、调整产业结构、技能培训等等,得到了网友的一致肯定和热烈掌声,被称为“高坡八条”。

如今村里实现了环村水泥硬化道路1008米,新建房屋6户,迎娶13个外来媳妇,添增了12个小胖娃娃,家家户户眉开眼笑,争相把小日子过得红火。

本版图/文 叶彦彤

定安“光棍村”今非昔比 家家户户争过好日子

村里干部:村民“攀比”把日子过红火

走进高坡村,这个曾经被喻为“光棍村”的贫瘠土地已经起了大变样,一条长长环村的水泥硬化道路直通村里,道路两旁分别种植着凤凰花、鱼尾葵、椰子树,新建起来的平房代替了旧时被白蚁侵蚀的小瓦房。

一阵风吹来,凤凰花香扑鼻,清晨的露水浸湿空气,感觉一阵清爽。龙河镇西坡村委会高坡村村长陈学强早已在村口等候,看到记者惊讶的眼神,他乐得合不拢嘴。

“高坡村今日和往日不同了,你们来的时候再也不用走坑坑洼洼的泥土路。”陈学强指着1008米长的环村路说,这下车开进村子来可方便了。

记者在一户村民家门口看见一辆被帆布盖着的耕田机器停在门口附近的大树下。据该村40岁的吴清群介绍,这台耕田机,是他于2010年购买的,共花费7.8万元,政府农机补贴2万元,自己也没想到居然能买下一台耕田机,乐得没睡好觉。

每到播种季节,吴清群就开着这

台耕地机,四处去帮人耕地,既耕农田,也耕菜地。除了定安,吴清群的耕地服务还拓展到了琼海等地。“有活干的时候,一天能收入700至800元钱”吴清群开心地说。

同样,39岁的村民陈香立也告诉记者,自己2010年买了台收割机,国家农机补贴了30%。今天到龙河镇帮人收割刚回来,收割一亩地赚100元,他还打算明天到琼海去收割。看见自己钱囊渐渐鼓起来,陈香立很是高兴,他已经准备好攒钱盖房子。

记者看见附近的村民也开始自己盖起了两层楼房,灰白的石砖垒起,黄土沙用拉土车倒成堆。他们正在辛勤地在烈日下工作,房屋的每一块砖和瓦,都是亲戚朋友一起建成的。

“现在村民都‘攀比’争相过上好日子,看到村子里发生这么多可喜的变化,村民越来越有信心把日子过得红火,认为别人努力有的,自己通过努力也可以实现。”陈学强感慨地说,如今村民开始追求发展,积极上进,村容的变化也给村风貌带来了新的变化。

外来媳妇:这里的男人值得嫁

今年24岁来自龙河镇岭寨村的许海桂一脸幸福地说:“我找到满意的归宿了。”

许海桂个头不高,眼睛细长,笑起来有甜甜的酒窝,性格直率豪爽,如今已经怀第二胎的她对现在的生活很是满意。

她告诉记者,自己跟丈夫陈香若是在海口国贸附近一家酒店认识的,丈夫做的是建材销售的,月薪也差不多有3000元,虽然他家里贫穷,但是她就是看上他老实忠厚、体贴勤快的性格了。

“2009年的时候我第一次来他家,他家很好认,灯光最暗的那间旧的屋子就是了。”说到这里,许海桂忍不住捂着嘴笑起来了。

她记得,四年前第一次跟男友陈香若回高坡村那天的那顿晚饭,吃得有点尴尬。客厅里落满灰尘的5瓦小灯泡泛着若隐若现的红光,桌上的菜也看不清,几次落筷都夹了空。后来,她才知道,为了迎接这个未来的媳妇,守着几亩田过日子的陈家人特地杀了鸡,买了肉。平时,尽量把生活成本压到最低的陈家,一月难得开几次荤。

当问到3年后自己家里的变化时,许海桂突然很感动地说,这3年来,电视、冰箱、摩托车都有了,到镇里买生活用品也方

便了,灯泡也从以前的5瓦换成了20瓦,屋子也变得宽敞明亮许多。

许海桂对这3年家里的大变化,居然高兴得掉泪,她稍微哽咽地说:“刚结婚送我回娘家的摩托车还是借别人的,如今再也不需要了。”

来自澄迈美亭镇的外来媳妇王容冰也有同样的感触,这个地方虽然是贫穷落后,但是自己在家负责带孩子,丈夫吴淑酿在海口打工挣钱养家,让她觉得这样的日子很幸福。

记者来到王容冰的家,两只白鸽在院子里散漫地行走,不惧人。王容冰指着两只鸽子说,这是她娘家怕她做月子时营养补充不足,特意买给她补身子的,可是她在这里吃好穿好,没有缺乏,所以就一直养着这两只鸽子。

“这个村这3年变化实在是太大了,以前结婚的时候,路面坑坑洼洼,一下雨就很泥泞不好走,车都开不进来。”王容冰告诉记者说。

看着越来越漂亮、富裕起来的村庄,王容冰颇有感触地说,这里生活还是很幸福的,这里的男人值得嫁。

单身汉:筑好巢铺好路引来金凤凰

村长带记者来到了33岁的单身汉陈泓昌的家中,只见他正在把箩筐里用报纸包裹好的苦瓜拿出来准备做午饭,看到记者到来很热情地欢迎。

“这个苦瓜是我从它拇指头般大小的时候,就包裹起来防止虫咬,没有打过农药的。”陈泓昌拿起刚拆下包裹的苦瓜说,他还告诉记者,今天5点钟就起床摘苦瓜,8点钟拉到龙河去卖,3块钱一斤,卖了将近50斤。

记者在陈泓昌的家中看到,他自家的院子很大,种些白萝卜菜,用黑色塑料膜盖住,白萝卜菜在他的精心照顾下长得很快。他还养了一头母猪,去年产猪仔18只,挣了5万元。除此之外,他还种植了300株橡胶、600株槟榔,去年靠橡胶就挣了3万。

“努力挣钱筑好巢娶老婆呗。”当问到攒来的钱如何使用,陈泓昌爽快地回答。

今年33岁的陈泓昌还是很渴望拥有一份属于自己的爱情,眼看着村里的单身汉从30个减少为10个,如今又减少只剩下6个,陈泓昌也开始有些焦急了。

虽然没有外出工作,认识到不错的女孩子,但是通过网络QQ这个平台,他已经认识了30多个女孩,其中也有比较满意的,但是因为较为腼腆没有表白。

“一个男人不能整天混在温柔乡里,要踏踏实实干些事情,给未来的妻子过上稳定的生活。”这是陈泓昌最真诚的爱的表达。

对此,龙河镇西坡村委书记符祥锋表示很支持村里的单身汉通过各种途径主动寻找属于自己的爱情,而不是被动地等待。与记者一行同来高坡村采访的南国都市报副总编辑卢山表示,将邀请陈泓昌参加南国都市报组织的“万人相亲会”,并作为重要嘉宾包装陈泓昌,帮他寻找到爱情。

符祥锋告诉记者,为了引进金凤凰到“光棍村”筑巢,村里的各项基础设施在不断地完善,除了道路的修建,农业机械的补贴,县水务局还投资了115万元用于龙河镇西坡村委会自来水建设工程,以前喝的是地表水,现在家家户户也喝上了自来水。

除此之外,高坡村还鼓励冬季瓜菜种



高坡村村民盖新房子越来越多。

植,一人分得一亩坡地、水田一亩,主要种植尖椒。据统计,去年卖尖椒一家可赚3万到几千元不等,大白菜是一万多到几千块不等。如今他们打算扩大两倍种植规模,在有限的土地上提高产量。

“这个需要科学技术,我们还是希望

县政府能继续给予高坡村持续的关注和支持。”符祥锋说。

采访结束后,记者问陈泓昌想要找什么样的女孩,他诚实地说,希望能找到一个能够跟他一起扎根在高坡村、孝敬父母、共同建设属于他们家园的女孩。